

对于机电安装工程电气施工工艺和控制管理的研究

黄建乐

云南中变电气有限公司

DOI:10.32629/hwr.v4i1.2692

[摘要] 随着我国现经济发展的不断加快以及科技技术的不断进步,各行业在市场中的竞争也日益激烈,在机电工程行业方面的竞争也愈演愈烈,而机电安装企业如果想要提升市场竞争力,在市场上站稳脚步,在众多企业中脱颖而出,就需要重视施工工艺的重要性,以及其控制管理发挥的重要作用,企业应在遵守相关的法律法规的基础上,提高其电气施工的工业水平,加强对电气施工的控制管理,以此去促进施工工艺水平的提升。基于此,本文着重分析了机电安装工程电气施工的工艺与控制管理存在相关问题,并提出了一些针对性的有效措施,以此去促机电安装工程的施工工艺的提升和控制管理效率。

[关键词] 机电安装; 电气施工工艺; 控制管理

机电设备安装作为建筑工程施工的重要环节之一,其不仅具有施工难度高的特点,而且要求施工技术人员必须掌握丰富的专业技术知识,才能确保机电工程安装施工质量符合建筑工程施工的整体要求。所以,加强机电设备安装施工工艺研究的力度,是促进机电安装工程施工质量稳步提升的重要手段。

1 机电安装工程中电气施工概述

1.1 机电安装工程中的施工内容

机电安装工程属于工业工程中的一种重要的项目,在整个安装工程内容中,电路的搭建与施工过程中的材料、电机设备等的工作是主要的工程内容。机电安装工程的施工过程中主要依托电气施工与机械施工两种施工途径。机械施工的质量与水平主要基于所用机械设备的质量与工作效率。电气施工与施工工艺有着较大的关联,由于电气施工过程中需要对电路材料的选择以及对外围电机搭建及外围线路的选择,因此电气施工工艺水平较低,不仅会导致整个工程质量下降,而且会导致施工过程中存在安全隐患。国家对于电气施工过程中的工艺与管理工都有明确的规定,对于工程施工中的材料选择也有着严格的规定。在工程施工过程中只有有效提高了电气施工工艺与控制管理工作质量水平,才能更好推进整个机电安装工程的进步与完善。

1.2 机电安装工程的施工工艺与控制管理工作内容

对于整个机电安装工程的电气施工工艺而言,主要关注的是对能源的消耗,通俗地讲就是对整个机电施工项目的成本的考量,对整个电气施工的工艺进行控制,同样的一套机电系统,怎么做可以在保证整个系统稳定可靠的前提下,完成的成本更低。工艺主要把控的环节主要在对电机的选择,选择出适合整个系统的电机,避免使用功率过大的电机,造成能源的损失,或者所选择的电机功率过小,无法满足整个机电系统的正常工作,从而导致电机频繁地出现故障。

2 机电安装工程电气施工工艺与控制管理存在的主要问题

2.1 电气施工工艺较落后且优化困难

到目前为止我国的机电安装工程电气施工的手艺仍然比较陈旧且优化困难,因为大数据的采集和理论运算在电气施工的工艺中占有重要的地位,并且还要做一些仿真实验,虽然我国的科学技术水平较高,但是在实际的电气施工过程中,很难将精密的实验设备带到电气施工的现场,也很为施工提供一个无尘的理想化的环境,也就使得应有的理论运算可能达不到高精度的计算结果,这些因素都会在一定程度上对机电安装工程电气施工工艺的运算产生影响,特别是整个机电安装工程的质量也会受到其的影响。因此在机电安装工程正式施工之前,很大的企业都会把这种工作,

交给较为专业的计算机构,利用精密的设备进行计。

2.2 电气施工控制管理的普及率不高

电气施工的控制管理工作,主要是监督整个机电安装工程中的施工质量,只有保证整个机电系统的硬件设施的质量,提高整个电气施工过程中相关的工作人员的专业知识水平、实际操作能力和职业道德素养,对自己的工作充满热情和责任心,营造一个良好的施工环境,才能在一定程度上促进整个电气施工工程的工作效率和质量,从而不断的提高机电安装工程电气施工的水平。但是,我国很多机电安装企业到现在还无法实现对施工过程中一系列的持续的控制管理工作,由此可见,我国的电气施工控制管理的普及率并不高。

3 机电安装工程电气施工与控制管理的有效措施

3.1 提高电气施工工艺的可持续发展

在电气施工的现场由于各种原因很难将电气施工工艺进行优化,但是电气施工工艺的计算工作可能会影响到整个机电安装工程的质量水平,因此很多机电安装企业在开始施工时,都会把其工艺相关的计算工作交给较为专业的机构进行计算。在这些专业的计算电气施工工艺的机构里,虽然可以保证整个机电安装工程的电气工艺、保证整个电气工艺体系的合理性、安全性及科学性,但是对于施工工艺计算工作外包的行为,可能会增加整个实验的周期,而且对于每一个机电安装工程,都有自己独特的特点,因此,如果每次都要承包给专业的机构进行计算,且计算出来之后将无法进行重复使用,这将会大大的增加施工的成本。另外,由于电气施工的工艺计算的周期较长,就会导致整个机电安装工程电气施工的工期延长,不利于提高该企业的经济利益。

因此,相关企业应重视对电气施工工艺的可持续性的探究。例如,在每次施工工作完成之后,相关的工作人员应及时的对整个电气施工过程中的得与失进行汇总整理,取长补短,不断的吸取教训、总结经验,以在下一次的电气施工中运用。另外,还应对完成的机电安装工程进行持续性的跟踪,应及时的对用户对于该工程在平时的使用中所发现的问题和优点的反馈进行记录、整理和总结,以不断的提高电气施工工艺,促进该企业经济效益的增加,提高其竞争水平,促进其该企业的可持续发展。

3.2 提高整个电气施工过程中工作人员的综合素质

在机电安装工程电气施工的过程中,能够保障其质量的最重要的工作之一就是关于相关的工作人员对整个施工过程的控制管理问题。但是,相对于硬件设施的适量问题,整个过程中的控制管理问题更具有可变性,所以,加强对电气施工的管理工作,实现对施工质量的监督管理,是决定整个机电安装工程质量的基础。只有充分发挥人的主观能动性,充分发挥相关

河道采砂防洪建设双收益

张钧锋

陕西省宝鸡市渭河拦河闸工程管理处

DOI:10.32629/hwr.v4i1.2719

[摘要] 砂石资源是经济社会建设和发展不可缺的国有资源之一。河道采砂与河道行洪安全关系十分紧密,疏浚性采砂,疏通河床,理顺河势十分必要。“治理与经营兼顾、疏浚与采砂结合”原则,渭河宝鸡段构建“政府主导,国有经营,统一管理”的采砂管理经营新模式,河道疏浚,砂石料供应充分,防洪建设双收益。

[关键词] 渭河宝鸡段; 河道采砂; 国有经营

1 渭河宝鸡段

渭河是黄河最大支流,发源于甘肃省渭源县,于宝鸡市陈仓区凤阁岭入陕西境,在潼关港口入黄河,全长818km。陕西境内长512km,宝鸡峡大坝以上长124km为上游段,出宝鸡峡进入关中平原,至咸阳铁路桥长180km为中游段,下游段208km。宝鸡市境内渭河段长224km,上游段124km,中游段100km。

渭河宝鸡段地处关中西部,暖温带半湿润大陆性气候,四季分明,年均降雨量623.8mm,年内分布不均,7、8、9月占全年降雨量50%以上,11月至来年2月仅占全年降雨量5~8%,降雨量多由暴雨形式出现,易造成洪涝灾害。降雨量年际分布极为不均,丰枯变化剧烈,林家村水文站1954年8月17日实测渭河最大洪峰5030 m^3/s ,1997年实测最枯流量94.7 m^3/s ,两者相差50余倍。年水砂量呈逐年减少趋势,林家村水文站1964年~1969年平均年来水量31.23 $\times 10^8 m^3$,平均年来砂量1.85 $\times 10^8 t$,而1990年~2000年年均来水量7.79 $\times 10^8 m^3$,平均来砂量0.52 $\times 10^8 t$ 。洪水、来砂较大,造成主槽冲刷,滩面淤积。宝鸡段河道冲淤环境复杂,表现为淤大于冲,河床糙率增加,比降减少,约为2%,泥沙淤积具有季节性和年际变化,平枯期以侵蚀为主,洪水期以淤积为主,河道泥沙局部性淤积,在河道形成多个行洪瓶颈断面,影响行洪畅通,有一定风险。

渭河途经宝鸡市6个区县,且从宝鸡市区中心穿过,河宽550~650m,将市区分割成南北两个城区单元,渭河的生命健康和功能特征对宝鸡市的环境质量,生态系统与生态安全水资源与水安全,城市建设与城市防灾减灾等有十分重要的影响。

2 河道采砂状况及存在问题

2.1 河道采砂状况

渭河砂石资源丰富,质量较高,是建筑材料的主要来源,沿河乡镇、村

组及村民利用砂石资源兴办砂石场、水泥制品厂等具有得天独厚的条件。宝鸡市渭河河道采砂开始于上世纪七、八十年代,从村民人工自采自用,零敲碎打,逐步发展到有相当规模的机械化砂石场。2004年出台了《陕西省河道采砂管理办法》,为加强管理提供了重要的法律依据,主管部门依法拆除了几十座筛砂台,清理了河道内百余万方碍洪堆积物,覆盖了数百个采砂坑,使采砂管理工作逐步走上正规。

2005年以来先后编制了《渭河中游干流宝鸡段河道采砂规划(2005-2010年)》和《渭河中游干流宝鸡段河道采砂规划(2010-2015年)》,规划实施以来,对指导、规范宝鸡市渭河干流宝鸡段河道采砂活动发挥了非常重要的作用。

根据《宝鸡市人民政府办公室关于印发宝鸡市渭河采砂专项治理整顿实施方案的通知》(宝政办发[2012]77号)、《宝鸡市人民政府办公室关于做好渭河沿线禁止采砂有关工作的通知》(宝政办函[2017]30号)及《宝鸡市人民政府办公室关于进一步规范采砂管理工作的通知》(宝政办函[2018]53号)规定,截止目前宝鸡市渭河沿线采砂活动已全部停止。宝鸡采砂运行将按照“治理与经营兼顾、疏浚与采砂结合”的原则,科学规划建设砂场,实行封闭式、工厂化、生态型、标准化作业,建立政府主导、国有经营、统一管理的采砂管理经营新模式。

2.2 存在问题

2.2.1 无证采砂

据调查,沿渭七县区个别采砂场未办理《河道采砂许可证》,擅自进入渭河采砂的现象依然存在。

2.2.2 乱挖滥采

个别采砂业主受利益驱动,虽办理了《河道采砂许可证》,但不按划定的范围和深度开采,甚至近堤、近建筑物开采,超范围、超深度开采,造成

工作人员的管理控制能力,才能促进机电安装工程电气施工的顺利开展及如期完工,才能更好的提升整个工程的质量水平。

由此可见,电气施工的控制管理工作在整个机电安装工程电气施工的过程中发挥着比较重要的作用,因此,企业应增加这个控制管理工作的人员,在人才招聘时要设置一定的门槛,选择高素质的人才,组建一支高能力的队伍,从而保证整个电气施工管理工作的持续性及质量。此外,企业还应定期对相关的工作人员进行培训学习,不断的提高工作人员的专业知识水平、实际操作能力以及职业道德素养,以保证整个管理团队的素质及质量,并不断的吸收素质水平高、能力强、有远见的人才。

另外,在实际的控制管理工作中,应不断的对机电安装工程电气施工的控制管理工作进行优化、改革,以不断的提高控制管理工作完成的效率及质量,从而有利于整个电气施工的质量及完成水平的提高。

4 结语

电气工程属于综合性比较强的学科,无论从技术上和安装的内容上都有其他工程无法比拟的复杂性和科学性。同时由于电气工程受到现场自然因素的限制和管理上的因素影响,能否在工艺上最大限度的提供保障,还需要每个工程管理人进行认真的总结和分析,采取最切实可行的办法和策略,来保证电气施工取得最好的安装效果,打造精品工程。

[参考文献]

- [1]石智强.机电安装工程电气施工工艺与控制管理[J].建材与装饰,2018(38):214-215.
- [2]石峰.探究机电安装工程电气施工工艺与控制管理[J].世界有色金属,2017(17):280-281.
- [3]姜旭.机电安装工程电气施工工艺与控制管理[J].居舍,2019(24):147.